



主题诗歌大奖赛

华电电力科学研究院

众泰控股集团

浙江工人日报社

维修工父亲

■易桑

工具包里装着万家灯火
摩托车在泥泞的村道上驰骋
深夜的村头,有一个黑影

父亲的屋子,总是
像极了一个旧货市场
拆了盖的各种家电
任由摆在了桌上、地上或沙发上

电烙铁在线路板上“嗞嗞”地冒着白烟
焊锡丝显得异常发亮
电笔、万用表、尖嘴钳、扳手,各就各位
他努力用一颗颗大大小小的螺丝钉
把生活一遍遍拧紧

人间

特刊

海瓜子

王寒 谈鲜



时间有的时候是用来浪费的,而且,浪费了,你还会觉得值——比如说,吃海瓜子的时候。

海瓜子是个小不点,长得小巧精致,大小似南瓜子,薄脆的壳,白里微微透点粉红,色如樱花,形状宛如美人耳垂边戴着的小玉坠。难怪海瓜子学名虹彩明樱蛤,多么浪漫别致的名称。

梅雨时节,滴滴答答的雨下个没完,让人心情跟着有些烦闷,不过,这个时候,有两样物事让我特别喜欢,一是栀子花,这个时候的栀子花特别的丰腴白嫩,花香浓烈,采一两朵在家中,便觉清香盈室。还有就是海瓜子,梅雨时,海瓜子的肉质最为肥嫩、饱满、鲜美,所以它的别名就叫作“海蛤”。

海瓜子肉质细嫩,口味清爽,称它为小海鲜之王一点也不过分。我喜欢吃带壳的东西,所以,我对海瓜子青睐有加。不过,因海瓜子壳小肉少,山里人通常不爱吃,嫌抠索起来不够利落,又嫌它肉少仅够塞牙缝。

吃海瓜子也有技巧。我一个温州朋友,道行很深,吃起海瓜子,不是一粒一粒剥,而是舀一勺放进嘴里,舌头像搅拌机似的,自动进行壳肉分选。分选后,肉下肚,壳吐出,动作煞是干净利落。我吃海瓜子,也差不多到了出神入化的境界。一盘海瓜子,三下五除二,瘾就吃光了。我认为,这是一个资深海边吃货的必备基本功之一。古人有《咏海瓜子》诗:“冰盘堆出碎玻璃,半杂青葱半带泥。莫笑老婆牙齿白,梅花片片磕瓠犀。”瓠犀是瓠瓜的子,因排列整齐,色泽洁白,所以常用來比喻美女的牙齿。《诗经》里就有“齿如瓠犀”,后用瓠犀微露形容女子的牙齿洁白美丽。的确,吃海瓜子吃得优雅的美女大有人在,翘着优美的兰花指,夹一个海瓜子,轻启樱唇,用樱唇之尖轻轻一吸,瓜子肉就入口中。优雅是优雅,不过,吃不爽快呀。

对贝壳类海鲜,我们惯用的办法是白煮。海瓜子也一样,将海瓜子放在沸水里过一下,十秒左右,就可以捞起来了,这时海瓜子的壳,如一把小扇子纷纷打开,露出雪白鲜美的嫩肉。装盘,浇点美味鲜酱油,上面撒些葱花、蒜末。这样做出来的海瓜子,肉质鲜香,味浓汁醇,用嘴轻轻一吸,肉就鲜嫩地落在舌头上了。

也有将海瓜子放油里爆炒,放少许葱末、姜片、盐或酱油,炒至海瓜子如爆米花一样噼里啪啦开壳,即可起锅。当然,火候很要紧,炒得过火,肉会脱落,这样则无须费力嗑肉,只要在盘中拨壳捡肉便是,省力是省力,不过也扫兴。有一次,请一位刚离异的女友到海鲜城吃饭,上来一道海瓜子,吃着吃着,女友忽然泪流满面,原来她想起,刚结婚那些年,每回家中有炒海瓜子,都是她丈夫一点一点剥好海瓜子肉给她吃。那些年,有人宠着她,惯着她。而现在,曾经的恩爱不再。昨日的爱人已经是别人的伴侣了。

铁板海瓜子的味也不错,在烧热的铁板上撒上海瓜子,浇上事先调制好的配料,海瓜子一个个张开了小嘴,像小花一样次第绽放,露出里面的嫩肉,脆嫩鲜美,咸香微辣。

梅雨时不喜出门,在家烧几样爱吃的小菜,其中必有一样是海瓜子,叫上几个闺蜜,吃得颊齿留香,聊得天花乱坠,此时最为惬意,看谁都是可爱又美丽的。

因长在滩涂,海瓜子多含泥沙,须在淡盐水中浸养半日,有时在酒店吃到的海瓜子还有泥沙、小石子,不过有沙砾也没什么,嚼起来嘎巴嘎巴乱响,显得你牙好身体棒吃吗。

我们这里的海瓜子看上去细皮嫩肉的,厦门的海瓜子长得就粗气多了。厦门真是个好地方,春夏秋就不提了,就是冬天,也比北方的初春来得妩媚,初冬时到厦门,什么紫花马樱花、硬骨凌霄、翼豆、红花洋金凤、蒜香藤、姜花,开得那叫一个闹猛。厦门人挺浪漫,连小吃的名字也那么有味道,雪媚娘、桂花红豆糕、飘香榴莲酥、椰香西米露、香芋麦包,还有饮料,菠萝喳喳汁、紫花芒果汁、玫瑰红豆汁、茉莉绿豆汁,听上去分明就是一首诗。

那天晚上从鼓浪屿回来,我们几人结伴去吃夜宵,叫了一道海瓜子,上来的海瓜子壳小而薄脆,壳表呈褐色或淡绿褐色,是用蒜头、生姜、辣椒翻炒的,红绿相衬,玲珑精致,味极鲜美,不过跟我们平时吃的海瓜子长得不一样,我疑心伙计端错了菜。老板娘说,没错的,这就是“海瓜子”,闽南土话称“蚬仔”或“土鬼仔”,潮州人叫作“薄壳”。后来一想,也是的,一方水土养一方人,也养一方海鲜,同是女人,闽南的女人跟我们长得不同,同是海瓜子,他们那里的海瓜子,长得这般也就情有可原了。

全民阅读·荐好书

本期推荐书目:《改变,从心做起》

让人生快乐且有价值

■陈广胜

每个人都有一颗心,每颗心都是一个世界。

在柏拉图看来,人的内心都住着精灵,就像是注定的天命,让自己知道该往哪个方向发展,并最后完成生命的拼图。人生迈出的每一步,正好比在不断地拼图,当生命终结之前,是无法看到全貌的。但是,拼图毕竟不靠倒计时那一刻。每一幅生命的图案,终究由心中的精灵主宰,被心中的愿景一步步牵引而成。

心,在这里不特指体内那形似莲蕊、搏动有律的器官,而是承载人们思想和灵魂的特定空间。毫无疑问,心灵有着不同的境界。境界之别,恰如青原惟信禅师曾说,未参禅时,见山是山,见水是水;及至后来,见山不是山,见水不是水;再至后来,依前见山只是山,见水只是水。从起初到最后,同样的见山见水,却体现了禅师两样的眼光。

普通人自然无需参禅,可心境的高下显而易见。正因如此,不同的内心就有着不同的逻辑。不能说哪种逻辑一定就对,但必然有这样一类精灵,能为平凡人生注入更多的惬意和精彩,并使自己留下一点点实实在在的意义。

二

“物随心转,境由心造。”在很大程度上,心境左右着一个人的生活状态和发展轨迹。而一颗智慧的心灵,应当让人生快乐且有价值。

如何能将快乐与价值叠加?人们会不约而同地想到成功——成功给人带来快乐,也或多或少地创造价值。事实上,现代人对于成功的渴望已经白热化,大家只争朝夕,惟恐在哪里慢了半拍。但心浮气躁往往没有像样的收成,可这不足以让人反省,因为功利主义早吞噬了无数的心灵。

“天下熙熙,皆为利来;天下攘攘,皆为利往。”两千多年前,司马迁就生动描述了世人追逐功利的热闹场景。功利并非一样坏东西,可凡事皆有度。当整个社会都拿着计算器衡量值不值钱,当信念、理想无一例外都被换算为财富和权位,这种彻头彻尾的“唯物”观就病入膏肓。此时,人们快节奏地赶路,却将灵魂甩在了身后。

纯粹为功利跳动的心灵将极其疲惫,也很难生出由衷的快乐。欲望无止境,即使你赚再多的钱,握再大的权,紧接着势必有更多、更大的企求。于是,人们屡屡精疲力竭地趴下,那些功利或许能暂时满足世俗的虚荣,却远离了内心的真实需要,更留不下经得起时间检验的价值。

总之,功利可以牵引人的一生,能够填充肉体生命的欲求,但难以让寄寓于肉体中的内在世界充盈,不可能实现精神自由和深层次的心灵快乐。不仅如此,由功利牵着鼻子走的人,总是荒废了最应该做的事,也压抑了个体秉赋本可承载的生命意义。许多人终其一生忙碌,复制的是一种平庸,收获的是一种悲哀。



三

人,需要心灵的超越,这是一场深刻的自我变革。

亚里士多德认为,人有三种生活方式:一是享乐的生活,以满足肉体欲望为主;二是政治的生活,崇尚荣誉,追求财富、地位等外在的东西;三是沉思的生活,专注于精神的思辨。他视沉思为最高贵、最持久的活动,“是人所能得到的完满幸福”,因而最为推崇。

对于上述生活方式,人们都寻求着各自的组合。究竟选择怎样的结构配比,则体现不同的价值取舍和逻辑判断。享乐的生活需要出自人的本能,这与一般动物没有质的区别。政治的生活带来事业的荣耀,却容易让自我迷失。惟有沉思的生活不依赖外部条件,完全

他视沉思为最高贵、最持久的活动,“是人所能得到的完满幸福”。

可以自主支配。可以说,思考是人与动物的最大区别。从沉思中寻求快乐,是心灵极佳的休养方式,也是人之所以为人的高贵秉性。

沉思在当下越来越少。与之相联的是,精神匮乏已成为社会的一大严重危机。虽然物质在今天可谓极大地丰富,人们的生存状况也普遍好于过去,可这并未给人带来内心的富足。相反,大家愈加远离沉思,日益感到精神空虚,以致

连许多看似有脸面、很风光的人,都不知如何安放自己的心灵。

但人终究是一种精神性存在,不是靠一团血肉和一副骨架,而是靠主宰内在世界的心灵支撑的。清初大儒李颙说:“夫天下之根本,莫过于人心;天下之大肯綮处,莫过于提醒天下之人心。”人的本质在心灵。因为不管身体多么强健,它毕竟有着空间的限制,并无可避免地走向衰老和死亡。只有心灵经得起岁月的磨损,能跳出外在的约束,甚至当躯体被火化后,仍能让人感受那值得怀念的人格精神。

我们可以选择改变:改变对自己的认知,改变对生活的态度,改变对成功的看法,以及做人、做事的基点和取向。而一切的改变,归根到底须从心灵做起、从心灵出发。

四

说心灵,道精神,听起来不免有些虚渺。那么,笔者究竟有怎样企图?人是不能选择出生的,往往也无法选择生命中的许多风景,但我们可以选择改变:改变对自己的认知,改变对生活的态度,改变对成功的看法,以及做人、做事的基点和取向。而一切的改变,归根到底须从心灵做起、从心灵出发。

——这是一本给心灵松绑的书。

人生是一个追求的过程,每个人都有喜欢的、想要的东西,可这些目标并非都能实现。用世俗的眼光衡量,不成功似乎等于失败。

假如以此处世,大家一开始便会背上沉重的包袱,稍有不顺,心理就容易失落。但是,我们的内心何必被这样的狭窄逻辑所绑架?

做人犹如登山,爬到顶峰固然可喜,在半坡迈步也别有一番情趣。

建构起豁达的心灵,不苛求别人眼里的成功,而投身自己应做也

喜欢做的事,我们的精神空间随之将变得自由。人到了一定阶段,尤其应注重做事的意义,更专注于过程中的创造与体验。

若如此,行为本身就有内在的价值,结果倒变得不太重要。于是,人们的心弦便不

服务基层



宁海电厂一期500千伏送出线路改接工程开工

近日,在宁海县深甽镇长洋村37号塔基施工现场,随着国网浙江公司、宁波供电公司相关部门领导的一声令下,浙江送变电工程公司施工人员冒雨进行了塔基的浇筑,标志着这条横跨宁波市7个区(县)的宁波宁海电厂一期500千伏送出线路改接工程正式进入施工阶段。

据了解,由浙江省发改委批复建设的宁海电厂一期500千伏送出线路改接工程,主要是为解决台州第二发电厂投产后沿海通道电源送出受限问题,以提高电网的供电可靠性、安全性,增强网架结构。

张跃强 孙万鹏

平湖烟草四举措落实党风廉政建设

近日,平湖市烟草组织全体干部职工认真学习行业党风廉政会议精神,并采取四项措施在日常工作和生活中予以落实。

这四项措施分别是:一、把握形势,提高认识。清醒认识到“四风”问题具有长期性、复杂性和艰巨性,要把纠正

“四风”作为一项经常性工作来抓。二是加强教育,严格自律。把加强作风建设与加强党性修养结合起来,坚持从思想入手、理想着力加强廉政纪律和作风建设教育培训。三是强化表率,形成合力。从落实党风廉政建设责任制入手,领导带头履行“一岗双责”,做

王晓平

乐清供电公司党员服务队用心打造最美品牌

连日来,国网浙江乐清市供电公司共产党员服务队开展“七项服务”特色活动,打造最美供电服务品牌,推动基层供电所提质增效。

该公司党员服务队一是做好主动服务,对农村居民用户的低电压故障处理工作进行主动服务,并形成长效机制;二是做好特别服务,在节假日、迎峰度夏、重要保电、抢

险救灾等特殊情况下积极发挥共产党员服务队的先锋作用,随时做好服务需求;三是做好承诺服务,严格按照国网公司新“三个十条”标准,公开接受社会监督;四是做好助困服务,为孤寡老人、残疾人、低保户等社会弱势群体提供贴心帮助,不定期开展助困服务;五是做好上门服务,根据

客户需求,按时抵达现场,为客户提供优质、快捷、高效服务,让客户满意;六是做好巡视服务,定期或不定期开展对服务区域及社区的巡视工作,积极听取群众的意见和建议;七是做好宣传服务,结合镇、街道、学校、社区及社会特殊群体开展上门宣传服务,树立供电服务的良好形象。

卢明细

永康远通
公交安全警示
应对恶劣天气

近期受厄尔尼诺事件影响,永康市天气较为复杂,极端天气气候事件时空分布不均,综合气象灾害属中等偏重年景。今年永康市梅汛期降水比较集中,洪涝灾害比常年重。

对此,永康市远通公交公司专门下发通知,并通过安全例会、短信群发等方式,要求驾驶员做好恶劣天气行车防范。在风大雨急,视线不好,路面湿滑时,务必放慢车速,注意路面(强调桥洞、低洼、积水路段)、车辆、行人、上下车乘客动态,谨慎驾驶;遇大雾天气,适时打开防雾灯及双跳灯,以确保行车安全。

钱海燕